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ВСТУП 

Сучасна система початкової освіти в Україні, відповідно до викликів 

суспільства ХХІ століття, втілених у Концепції «Нова українська школа», 

перебуває в процесі активного реформування. Модернізаційні зміни охопили 

всі сфери її функціонування і зумовили докорінне оновлення змісту, форм, 

методів, технологій, засобів організації та здійснення освітнього процесу, 

його побудову на засадах компетентнісно-інтегративного підходу, 

формування психологічно безпечного середовища, впровадження 

особистісно орієнтованої моделі освіти та принципів педагогіки партнерства, 

залучення до педагогічної взаємодії батьків учнів та інших партнерів. 

Метою початкової освіти є всебічний розвиток дитини, її талантів, 

здібностей, компетентностей і наскрізних умінь відповідно до вікових та 

індивідуальних психофізіологічних особливостей й потреб, формування 

цінностей, розвиток самостійності, творчості та допитливості. Для 

досягнення цієї мети визнано необхідним оновлення змісту освіти, який 

повинен враховувати не лише те, що зараз дітям цікаво і що їх захоплює, а й 

відповідально спроектувати їх подальший поступ, який передбачає 

отримання обов’язкових і очікуваних результатів, адже саме за досягнутими 

результатами можна буде оцінити, чи відбулися суттєві якісні зміни в системі 

початкової освіти. 

Згідно з Національною стратегією розвитку освіти в Україні на період 

до 2021 року «Розбудова національної системи освіти в сучасних умовах з 

врахуванням кардинальних змін у всіх сферах суспільного життя, історичних 

викликів XXI століття вимагає критичного осмислення досягнутого і 

зосередження зусиль і ресурсів на розв’язанні найактуальніших проблем, які 



стримують розвиток, та дають можливість забезпечити нову якість освіти, 

адекватну нинішній історичній епосі» [34, с. 4]. 

Реалізація міжпредметної інтеграції змісту навчання є актуальним 

питанням сьогодення, оскільки освітня модель, побудована на засадах 

інтеграції, сприяє створенню в учнів цілісної картини світу, формуванню 

міжпредметних та ключових компетентностей, стимулює розвиток їхніх 

пізнавальних та творчих здібностей, вирішує проблему інтелектуального 

перевантаження молодших школярів, тому що кількість навчальних 

предметів, основою яких є тільки одна наука, скорочується за рахунок 

введення інтегрованих курсів, які базуються на знаннях декількох суміжних 

галузей науки. Ідея інтеграції в освіті є значним здобутком дидактики, 

оскільки за умови її успішного методичного впровадження реалізується мета 

якісної освіти [4, с. 15] Тому інтеграція, як вимога об’єднання у ціле 

компонентів об’єктів навчання, є необхідним дидактичним засобом, за 

допомогою якого уможливлюється створення в учнів цілісного уявлення про 

об’єкт, що вивчається, формується міжпредметна компетентність. 

Перші спроби здійснити інтеграцію ми знаходимо ще у Аристотеля, 

Демокріта, Піфагора, Платона та інших античних філософів. В епоху 

Відродження вчені, виступаючи проти схоластики у навчанні, підкреслювали 

важливість формування у школярів цілісних уявлень про взаємозв’язок 

природних явищ. 

У сучасному світі останнім часом значно актуалізувалися інтегративні 

тенденції в дидактиці, в теорії педагогіки. Дослідники вивчають феномен 

освітньої інтеграції на матеріалі різних дисциплін (Р. Арцишевський, Н. 

Бібік, В. Гузєєв, Я. Данилюк, М. Іванчук, В. Ільченко, І. Козловська, М. 

Чапаєв та ін.). Усі вони підкреслюють, що в умовах інтегративного підходу 

до навчання, взаємопроникнення й систематизація знань учнів, становлення в 

них цілісної та багатомірної картини світу, розвиток творчих здібностей і 

гнучкого мислення (симультанного, критичного, діалектичного), засвоєння 

навчального матеріалу відбуваються більш ефективно. Також, учені 



відзначають значне збільшення евристичного потенціалу науки за умов 

впровадження інтегративних технологій. 

В українській науці започатковано дослідження філософії інтегративної 

освіти (С. Клепко), її дидактичних (С. Гончаренко, І. Козловська, О. 

Савченко) і психологічних (І. Бех, Т. Яценко) засад. Створено програми, 

підручники й посібники з різних інтегрованих курсів для початкової школи 

(Н. Бібік, В. Ільченко, Т. Пушкарьова, В. Тименко та ін. ЯДС: О. Волощенко, 

Г. Остапенко, О. Козак? І. Большакова, М. Пристінська; Українська мова: Г. 

Іваниця, Г. Остапенко, або І. Большакова, М. Пристінська.). На 

інтегративному підході до виховання дітей засновані відомі зарубіжні 

педагогічні системи Е. Жак-Далькроза, К. Орфа, Р. Штайнера; практичні 

експерименти в цій галузі здійснювали Б. Яворський і М. Леонтович. У 

багатьох зарубіжних країнах у початкових класах водночас із 

монопредметними діють комплексні програми, широко застосовуються 

різноманітні міждисциплінарні курси. 

Актуальність проблеми пошуку раціональних шляхів засвоєння 

навчального матеріалу у процесі початкового навчання посилюється також у 

зв’язку з перевантаженістю школярів навчальними предметами, тематичною 

однорідністю навчальних дисциплін, необхідністю формування цілісного 

світогляду у взаємозв’язку його елементів. Винятково актуальним сьогодні є 

й формування такого підходу до інтеграції у навчальному процесі початкової 

школи, що враховує всі основні етапи, функції, аспекти та фактори цього 

багатокомпонентного педагогічного явища.  

На сучасному етапі окремі елементи інтегративного підходу до 

засвоєння навчального матеріалу у початковій школі втілені в практичну 

діяльність. Доведено, що такий підхід у навчанні сприяє розширенню 

соціально-пізнавального досвіду учнів у руслі поставлених учителем 

конкретних навчально-виховних завдань, інтенсивному розвитку молодших 

школярів в аспекті вибраної тематики; формуванню інтересу до подій і явищ 

дійсності, вихованню особистості, розвиває загальнонавчальні навички дітей.  



Однак, інформативність і привабливість змісту навчального матеріалу 

самі собою не забезпечують ефективності його засвоєння і розвитку окремих 

сторін особистості молодшого школяра. Для цього необхідний такий же 

детальний відбір засобів засвоєння та прийомів навчальної роботи, на що в 

сучасній початковій школі звертається недостатньо уваги, що й визначило 

тему нашого дослідження: «Реалізація інтегративного підходу до навчання 

молодших школярів в умовах Нової української школи». 

Об’єкт дослідження: інтегративні процеси в освіті. 

Предмет дослідження: шляхи реалізації інтегративного підходу до 

навчання молодших школярів. 

Мета дослідження полягає у вивченні шляхів підвищення 

ефективності навчання молодших школярів через реалізацію інтегративного 

підходу в освітньому процесі початкової школи.  

Гіпотеза дослідження: процес навчання молодших школярів буде 

значно ефективнішим, якщо учитель у своїй діяльності буде використовувати 

такі способи інтеграції змісту початкового навчання: інтегративні технології; 

інтегровані курси; інтегровані підручники; інтегровані уроки; інтегровані 

завдання. 

Реалізація поставленої мети передбачає вирішення таких завдань 

дослідження: 

1. Вивчити й проаналізувати психолого-педагогічну літературу та 

методичну літературу з проблеми дослідження. 

2. Здійснити дефінітивний аналіз понять «інтеграція», «інтегративний 

підхід». 

3. Визначити рівні, критерії і показники засвоєння учнями навчального 

матеріалу. 

4. Виокремити шляхи реалізації ідей інтеграції в освітньому процесі 

школи І ступеня 

5. Розробити практичні рекомендації учителям до проведення 

інтегрованих уроків у школі І ступеня. 



Для вирішення поставлених завдань використовувався комплекс 

методів дослідження: 

- теоретичні: аналіз, систематизація та узагальнення психологічної, 

педагогічної, методичної літератури з проблеми дослідження; вивчення та 

узагальнення передового педагогічного досвіду. 

           - емпіричні: педагогічне спостереження, анкетування вчителів 

початкових класів, усне опитування, діагностичні методики (тест Торренса, 

тест «Неіснуюча тварина»), вивчення продуктів дитячої творчості (казки, 

загадки, малюнки, твори, прислів’я, індивідуальні проекти), методи 

кількісної та якісної обробки результатів дослідження. 

Прaктичне знaчення здoбутих результaтів. Розроблено практичні 

рекомендації учителям початкової школи щодо проведення інтегрованих 

уроків згідно вимог Концепції Нової української школи; у додатках 

запропоновано методичні матеріали вчителям з організації та проведення 

інтегрованих уроків в освітньому процесі початкової школи. 

Експериментальна база дослідження: Комунальний заклад 

«Вінницький ліцей № 12». Дослідженням було охоплено 64 учні 3-х класів.  

Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні 

результати дослідження, викладені в роботі, доповідалися, обговорювалися та 

отримали позитивну оцінку на V Всеукраїнській науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми 

потребами» (м. Вінниця, 2021 р.), VІ Міжнародній науково-практичній 

Інтернет-конференції «Актуальні проблеми формування творчої особистості 

педагога в контексті наступності дошкільної та початкової освіти», (Вінниця, 

ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 6-7 липня 2022 р.); науковій 

конференції студентів факультету початкового навчання Харківського 

національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди «Актуальні 

проблеми навчання і виховання молодших школярів» (2022 р.). 

За результатами проведених наукових досліджень наявні дві одноосібні 
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ВИСНОВКИ 

В історії розвитку науки проблема інтеграції – одна з найдавніших і 

досліджувалася в різних аспектах. З позиції педагогічних наук інтеграція – 

це процес зближення і взаємопроникнення, який повинен вивести учня на 

розуміння єдиної наукової картини світу. Необхідність інтеграції зумовлена 

не лише значним зростанням обсягу наукового знання, а й центральним 

завданням освіти – розвитку і саморозвитку сутнісних сил дитини в їхній 

єдності і цілісності.  

Різні аспекти інтеграції в початковій освіті досліджували вітчизняні 

науковці І.Бех, Н.Бібік, Б.Будний, М.Вашуленко, О.Данилюк, М.Іванчук, 

В.Ільченко, І.Козловська, Л.Кочина, О.Савченко В.Тименко та інші. У 

розвитку сучасних освітніх систем інтеграція виступає провідним 

принципом, який проявляється як спосіб і процес створення багатомірності 

картини світу, що об’єднує різні форми відображення дійсності. Інтеграція як 

об’єднання у ціле певних частин чи елементів вважається необхідним 

дидактичним засобом, за допомогою якого створюється цілісна картина світу 

у навчально-виховному процесі. 

Вивчення наукової літератури дає підстави стверджувати, що на 

сьогодні єдине тлумачення поняття «інтеграція» відсутнє. Тому вчені, 

педагоги практики використовують як суміжні такі терміни:  

- інтегративний – означає процес, в якому реалізуються зовнішня і 

внутрішня, змістова і процесуальна складові інтеграції;  

- інтеграційний – це характеристика процесу, який реалізується за 

допомогою інтегративних засобів;  

- інтегрування – процес знаходження цілості за елементами;  

- інтегрувати – поетапно доповнювати задану систему елементами 

школі. 

Основними ідеями інтегрованого навчання є: особистісна 

спрямованість навчання (людина – головна цінність освітнього процесу); 

пріоритет основних мотивів у навчанні (спонукальні, внутрішні, зовнішні й 



організаційні); системність у навчанні; проблемність навчання; рефлексія 

діяльності. 

Метою інтегрованого навчання є: формування в учнів цілісного 

світогляду про навколишній світ; активізація їхньої пізнавальної діяльності; 

підвищення якості засвоєння сприйнятого матеріалу; створення творчої 

атмосфери в колективі; виявлення в школярів здібностей та їх особливостей; 

формування навичок самостійної роботи з додатковою літературою, 

опорними словами та схемами; ефективної реалізації розвитку виховної 

функції навчання та ін. 

Обґрунтовано, що інтеграційні процеси у шкільній освіті особливо 

актуальні для початкової ланки навчання. Це пов’язано з віковими 

особливостями молодших школярів: дитина молодшого шкільного віку у 

зв’язку з особливостями сенсорного розвитку, синкретичного сприйняття 

навколишнього світу, наочно-практичного характеру мислення, взаємної 

обумовленості всіх сфер життєдіяльності природним чином підготовлена до 

засвоєння інтегрованих знань, єдності способів пізнавальної діяльності. 

Інтегративний підхід до засвоєння навчального матеріалу у переважній 

більшості задовольняє особливості початкового навчання та реалізацію 

поставлених цілей. 

На сьогодні найбільш поширеними способами інтеграції змісту 

початкового навчання є такі: інтегровані курси; інтегровані уроки; проєкти;  

міжпредметні зв’язки; інтегровані підручники та ін. 

У сучасній школі міжпредметна інтеграція здійснюється різними 

шляхами: створення інтегрованих курсів – навчальних предметів, які 

адаптують для вивчення та інтегрують знання декількох наук або видів 

мистецтв; розроблення нових форм уроків (урок з міжпредметними зв’язками, 

інтегрований урок, бінарний урок); упровадження навчальних проєктів; 

організація тематичних днів та тижнів. 

З метою виявлення дійсного стану рівня засвоєння навчального 

матеріалу учнями початкових класів за умови використання інтегрованого 



підходу, нами було проведено дослідження серед учнів 3-х класів. Для 

визначення рівня (високого, достатнього, низького) засвоєння знань учнями 

початкових класів в результаті використання інтегративного підходу були 

визначені наступні критерії: якість засвоєння матеріалу; ставлення до знань; 

об’ємність та панорамність знань і ціннісних орієнтацій; здатність до 

творчості. 

Після проведення двох інтегрованих уроків в експериментальному 

класі («У царстві тварин», «Мистецтво у моєму житті») та виконання різних 

інтегрованих завдань під час даних уроків, ми отримали результати, які  

показали, що учні експериментального класу за рівнем засвоєння 

навчального матеріалу мають вищі показники знань (23 учні, що становить 

77% респондентів знаходяться на високому рівні у порівнянні з 16 учнями 

(КГ) – 50%), що доводить істинність висунутої нами гіпотези про 

необхідність використання інтегративного підходу при роботі з молодшими 

школярами. 

Визначено особливості реалізації виховної функції інтегративного 

навчання. Інтегративний підхід до засвоєння навчального матеріалу 

забезпечує активний вияв самостійних зусиль учнів у творчому оволодінні 

знаннями, уміннями і навичками, створює систему взаємодій між учасниками 

навчального процесу, яка спрямована на виявлення і узгодження ціннісно-

смислових орієнтацій та забезпечення діяльності молодшого школяра 

відповідно до його особистісного потенціалу. 

Інтегративний підхід до засвоєння навчального матеріалу, як показали 

результати досліджень, спрямований на гармонійний розвиток молодшого 

школяра. Він має значні можливості для розумового розвитку учнів 

молодшого шкільного віку. Такий підхід, як свідчить більшість учителів, 

сприяє розвитку творчості, підвищує рівень емоційної сфери молодших 

школярів, чим посилює мотиваційну функцію навчання та відповідно 

особистісний розвиток учнів. Інтеграція знань про людину і світ, засобом 

якої є пізнавальна інформація, інтегрована продуктивно-творча діяльність як 



стверджують практики, створюють сприятливі умови для розвитку 

розумових здібностей учнів. 

З метою підвищення ефективності навчального процесу нами 

розроблено і запропоновано для впровадження у педагогічну практику 

початкової ланки загальної освіти інтегровані уроки, інтегровані завдання, 

навчальні проєкти в початковій школі. На нашу думку, реалізація 

інтегративного підходу до організації навчання молодших школярів може 

здійснюватися шляхом впровадження педагогом інтегрованих курсів (ЯДС, 

Українська мова, Мистецтво), використання інтегрованих підручників (ЯДС 

– О. Волощенко, Г. Остапенко, О. Козак або І. Большакова, М. Пристінська; 

Українська мова – Г. Іваниця, або Г. Остапенко, або І. Большакова, М. 

Пристінська). У роботв ми навели приклади завдань інтегрування мовно-

літературної, природничої, математичної, громадянської, соціальної, 

історичної, здоров’язбережувальної  освітньої галузей, які забезпечують 

інтеграції змісту освіти у початковій школі. 

Вивчений нами досвід учителів-практиків з проведення інтегрованих 

уроків засвідчує цілісність сприйняття молодшими школярами навчального 

матеріалу, що сприяє громадянському, естетичному, трудовому й 

моральному вихованню. Органічне поєднання етнорегіонального змісту 

навчання з основними позаурочними формами краєзнавчої роботи дає змогу 

повною мірою розкрити його виховний потенціал, дозволяє покращити 

процес засвоєння навчального матеріалу учнями початкової школи. 

Результати експериментального дослідження підтвердили правильність 

гіпотези нашого дослідження. Отже, якщо в процесі навчання 

використовувати різні способи інтеграції змісту початкової освіти: 

інтегровані курси, інтегровані підручники; інтегровані завдання; інтегровані 

уроки, навчальні проєкти. то ефективність засвоєння навчального матеріалу 

молодшими школярами значно підвищиться. 
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